

南充市高 2024 届高考适应性考试（一诊）

语文试题参考答案（详细版）

1.C【解析】A 项，曲解文意，原文是“如果说三星堆出土文物展现了古蜀文明的辉煌”，并未说三星堆遗址文化是古蜀文明的开端。B 项，强加因果，原文是“它充分说明，中原以外的周边区域并非都是蛮夷落后之区”，只能说明中原以外的区域也存在着像三星堆这样能与中原媲美的先进文明，并不能据此得出“因为三星堆文化的存在使得中原以外的区域摆脱蛮夷之名”的结论。D 项，于文无据，原文是“自从有了三星堆青铜人物造像群的考古发现，这一偏见被有力地纠正过来。……曾经铸造出了大量神奇精美的千古杰作”，是说中国在人物雕像方面和古希腊和古埃及一样，有着悠久的历史和辉煌的杰作。

2.C【解析】材料中没有运用比喻论证的方法。文中虽有比喻句，但不是论证过程，选项考查学生一轮复习时对基本概念的掌握，要弄清比喻作为修辞和比喻论证的区别。B 选项是正确的，但这是一个易错项。设题时是以文章第 3 段、第 4 段内容为命题出发点，在整文主要内容归纳概括的基础上，对相关语句观点的阐述表达。第 4 段中“在中华文明起源发展过程中的六大文化区系中，辉煌的三星堆古蜀文明高度发达，完全可以同中原殷商文明媲美。”这句中“六大文化区系”的这一说法就说明中华文明并不等同于中原殷商文明，而是由不同地域产生的文明文化共同构成的，这就叫“多元一体、多元一统”。从这点出发来看，三星堆古蜀文明的存在，其本身就是中华文明多元一体、多元一统的实证，也就可以得出“体现了中华文明起源多元一体、多元一统的特质”这一结论。且第 3 段的最末句“这为中华文明起源呈现出多元一体、多元一统的发展格局提供了重要佐证。”也可以作为理解判断的相关依据。

3.B【解析】B 项，介绍的是可持续发展观点。A 项，终：人死为终，这里指父母的去世。远：指祖先。大意为“曾子说：‘谨慎恭敬地对待父母的去世，祭祀追念久远的祖先，老百姓自然日趋忠厚老实。’”C 项，大意为“战争，是国家的大事，是关系到多少人生死和国家存亡的大问题，不能不慎重对待。”D 项，大意为“决定君主尊卑、国家安危的，没有比军队更重要的了。”

4.A【解析】根据原文“那么，人的记忆是通过什么储存的呢？并不是神经元胞体，而是神经元与神经元之间的突触连接。”记忆是通过突触连接来存储的，可见“神经元数量”与“我们记忆力”的强弱并无直接关联。

5.B【解析】根据原文第 7 段“那如此短的记忆是如何延长的呢……当建立突触连接之后，如果你再接收到相同的信号刺激，突触连接就会加强……随着相关神经网络的加强，自然也就有了形成长期记忆的基础。”如果有周期性的刺激，记忆自然会存在。再结合后文“对于长期不用的记忆，神经连接会减弱，大脑判定相关信息没用了，就会直接删掉。”以及“正常人的最早的记忆能追溯到 3~4 岁，只有极少数人能追溯到 1 岁。”可以推断，“通过周期性的反复信号刺激”，“人类的大脑是能够一直对 2 岁以前的事物保持记忆的”；A 项根据原文“对于长期不用的记忆，神经连接会减弱，大脑判定相关信息没用了，就会直接删掉”，说法过于绝对；C 项是一个易错项，要注意分句间的关系。根据原文“人脑的空间就只有 1400ml 左右，让 10 个低质量的神经元……不如一个神经元建立 5000 个神经连接更加的节能高效。”以及“对于长期不用的记忆……相关信息没用了，就会直接删掉……随着你大脑变得越来越高效节能……”“删除一部分记忆”使大脑更“节能高效”，不是因为“大脑内存不足”；文章从头至尾并没有说人脑“内存”不足，原文虽说“人脑的空间只有 1400ml 左右”，“空间有限”，并不意味着“内存”不足；另外，原文“节能高效”是删除记忆的关联信息，

可以说，为了更加“节能高效”，大脑才“删除一部分记忆”，才能“更好的运行和记忆新事物”。且大脑“内存”不足的说法，于文无据；D项根据原文“有研究统计，5岁的时候，你往往还能记住3岁前80%的重要事件。到了7岁时，便只剩下了40%，7岁时还能记住3岁前的一些事件，我们不能武断的得出“早教是没有意义的”这样的结论。

6.【答案示例】

(1)语言的通俗性。从阅读对象角度来看，作为面向广大群众的科普文，本文的语言准确、简明，浅显易懂，使用类比和比喻来解释大脑存储记忆，处理信息，延长记忆，删除记忆等难以理解的内容，向读者进行深入浅出的知识讲解。

(2)文章的科学性。数字使用十分准确；本文结构严谨，逻辑清晰，开头与结尾部分前后照应，中间部分分层依次介绍大脑如何存储记忆，处理信息，延长记忆，到最终又如何删除记忆，层次与层次之间，呈现出清晰的逻辑秩序。

(3)手法的多样性。本文以“说明”这种表达方式为主，兼及叙述、议论；运用了列数字、作比较、打比方等常见的说明方法；又以具有文学性特点的优美的文字、形象的手法，生动活泼、情趣盎然地介绍了科学知识。

(每点2分，共6分，其他答案言之成理均可酌情给分。)

7.C【解析】“三次闪过不同的蓝光，前后形成鲜明的对比”错。本题考查学生对细节描写的作用的理解。三次闪过不同的蓝光，既反映了人物的心理状态，即第一次看真画的自负，第二次认假为真的吃惊和羞愧，第三次发现自己上当的震惊和绝望；也很好地推动了情节的发展。而“对比”是不同的两个事物或同一事物的不同方面放在一起比较，眼睛闪过不同蓝光，只是数量不同，还是说事物的一个方面，并不是前后的对比。D项是易错选项，只是反映社会中残酷的一面，并不是说社会就是残酷的社会，还可以从天敌之间的斗争看出社会以残酷的一面，如黄三爷精心布局设套。也可以从人际之间的淡漠看出社会残酷的一面，如佟老板的无情和观众的看热闹心态。

8.【答案示例】

①第一步廉价卖出真画和故意提醒黄三爷临摹过这幅画。廉价卖画蓝眼捡漏，为下文大家都去裕成公观画埋伏笔；黄三爷临摹过这幅画，为下文假画的出现埋伏笔。

②第二步巧借舆论造成真假画难辨的局面。先利用真画来历的舆论为裕成公造势，造成真画被蓝眼捡漏的既定事实；又以前文的伏笔发酵造成真假画共存的局面，令裕成公骑虎难下。

③第三步巧借舆论的压力和裕成公的名声天价卖假画。在舆论压力下，裕成公为保名声，必然一探真假，而这自然就落入黄三爷的圈套之中，蓝眼打眼也就在所难免，只得天价买假画保全名声。（每点2分，意思相近即可，其他答案言之成理也可得分）

9.【答案示例】

①虽然自身本领高强，我们也不可过于自大、自信，轻视对手，要尊重对手、重视对手。蓝眼的本领很强，但他过于自信，不把黄三爷放在眼里，不重视对手，这是他失败的第一个原因。

②我们要不受舆论和外界压力的影响，坚持自己的判断。面对舆论和佟老板的压力，蓝眼虽然有自己的判断，但未能坚持下去，从而落入黄三爷的圈套之中。这是他失败的第二个原因。

③人生失误难免，出错或失败后，不可一蹶不振，要坚强。蓝眼最后发现以天价买来的画是假画，他无法接受现实，认栽到底，一蹶不振。这是他悲剧人生的第三个原因。（每点2分，意思相近即可，其他答案言之成理也可得分）

10.B D F

11.D【解析】“皆见信用”中的“见”字表被动，《孔雀东南飞》中“君既若见录”的“见”

是有指代作用的副词。

12.C【解析】举例的目的不是为了证明后半句的结论，而是询问原因。

13. 【答案示例】

(1) 所以秦朝强盛的时候，繁法严刑，天下震惊；等到它衰弱的时候，百姓怨恨，天下背叛。（“震”“及”“怨”各1分，句意1分）

(2)《周书》上说：“人民，善待他们，他们就能奉养君主，不善待他们，他们就与君主为仇。”（“善”“畜”“雠”各1分，句意1分）

14. 【答案示例】

①君王应保持头脑清醒，善于采纳忠臣良言。

②君王要善用百姓，顺从百姓的心，不要压榨百姓。

③君王要清静无为，躬行俭约，让百姓修养生息。

(每点1分，其他答案言之成理也可得分)

参考译文

材料一：

三位君主一生昏惑而不觉悟，秦朝灭亡，不也是应该的吗？在这个时候，世上并非没有深谋远虑懂得形势变化的人士，然而他们所以不敢竭诚尽忠，纠正主上之过，就是由于秦朝的风气多有忌讳的禁规，忠言还没说完而自己就被杀戮了。所以使得天下之士只能侧着耳朵听，叠足而立，不敢迈步，闭上嘴巴不敢说话。因此，三位君主迷失了路途，而忠臣不敢进谏言，智士不敢出主意，天下已经大乱，皇上还不知道，难道不可悲吗？先王知道壅塞不通就会伤害国家，所以设置公卿、大夫和士，来整治法律设立刑罚，天下因而得到治理。强盛的时候，禁止残暴诛讨叛乱，天下服从；衰弱的时候，五霸为天子征讨，诸侯也顺从；土地被割削的时候，在内能自守备，在外还有亲附，社稷得以保存。所以秦朝强盛的时候，繁法严刑，天下震惊；等到它衰弱的时候，百姓怨恨，天下背叛。周朝的公、侯、伯、子、男五等爵位合乎根本大道，因而传国一千多年不断绝。而秦朝则是本末皆失，所以不能长久。由此看来，安定和危亡的纲纪相距太远了！

材料二：

先王役使自己的百姓，就象驾驭好马一样，让马拉着轻载，手里拿着马鞭，马想尽情跑也办不到，所以能达到千里远的地方。善于役使百姓的人也是这样。百姓日夜祈求被使用可是却不能够被使用，如果能够被君主使用，百姓为君主奔走，就象积水从万丈深的溪流决口冲出来，谁又能阻挡得住呢？《周书》上说：“人民，善待他们，他们就能奉养君主，不善待他们，他们就与君主为仇。”与君王为仇而且这样的民众多，不如没有的好。周厉王有很多仇人，所以被流放到彘，如果没有召公虎，就断绝了后嗣。现在的君主，大多希望自己的人民很多，而又不知很好地对待他们，这是增加自己的仇人啊。不善待自己的人民，不如没有的好，有了人民，一定要顺从他们的心，这才叫爱。仅在形式上拥有人民，不能叫做拥有人民。舜本是平民百姓而拥有了天下，桀，是天子，而不能安居其位，都是由于不能拥有人民而造成的。能否拥有人民的道理，不可不熟知。汤、武通晓这个道理，所以功名得以建立。

材料三：

贞观九年，唐太宗对侍臣说：“以前隋炀帝刚刚平定京师的时候，宫里面美女古玩满院。但是隋炀帝仍然不知足，横征暴敛，搜求不止，同时东征西讨，穷兵黩武，百姓不能忍受，于是导致了隋朝灭亡。这些都是我亲眼目睹的，因此我日夜勤勉努力，只希望清静无为，使得天下不生事端。于是就能不兴徭役，庄稼年年丰收，百姓安居乐业。治理国家犹如栽树，树的根部不动摇才能枝叶茂盛。君主能够清静无为，百姓怎么会不安居乐业呢？”

贞观十六年，太宗问侍臣：“君主昏庸，不理政务，而臣子在下面兢兢业业地料理国

事，相较于臣子犯上作乱，而君主清明，哪一个的危害更大呢？”魏徵答说：“君主圣明，就能够明察秋毫，对臣子的是非曲直了如指掌，满朝百官谁敢不服，谁敢不尽心尽力为朝廷效力呢？但是如果君主在上昏庸暴虐，不听从忠言劝谏，即使有百里奚、伍子胥这样的忠臣在虞国、吴国效力，依然无法挽救国家的祸患，国家败亡也将随之而来。”唐太宗说：“可能是这样，但是我看到北齐文宣帝昏庸残暴，大臣杨遵彦却能够用严明的政治匡扶朝纲，使北齐的统治得以维持，这又如何解释呢？”魏徵说：“杨遵彦侍奉的是暴君，他能为天下苍生做好事做实事，使国家幸免于难，但也是显得十分艰难。这哪能与国君威严圣明，臣子敬畏守法，敢于进献忠言，正直的谏言都被听信采纳的情况相提并论啊。”

15.B 解析：本句没有运用比喻的修辞手法。

16.【答案示例】

- ①自伤老大，迟暮之悲。“老来”一词点出诗人的迟暮之伤。
- ②故友逝世，相思之悲。“锦鲸仙去，紫霞声杳”两句用典，点明故友去世，“怕展《金奁》，依旧故人怀抱”怕打开故人的词集，看见词中寄托着故友的胸怀，又添伤感，欢意更无。
- ③感伤国家动荡，山河易主。“与君共是、承平年少”“几番宫商，几番吟啸”写出词人年少时身处太平时代，词人与友人宫商相和、吟啸风月，如今“四桥烟草”“已换却、花间啼鸟”，萧瑟凄清、山河易主之痛跃然纸上。
- ④漂泊无依，身世之伤。尾句以景结情，“天涯”写出漂泊无依，“暮云残照”点出心情黯淡，“欢意少”自然流露。（任答三点即可，每点2分）

诗歌赏析：

这首词是周密为其好友吴文英（号梦窗）的词集《霜花腴词集》而作，意在怀念亡友，追忆故国。上阙第一句称“老来欢意少”，奠定了全词的基调。那么为什么年纪大了欢乐便少了呢？作者随之娓娓倾诉。“锦鲸仙去，紫箫声杳。”“锦鲸”句用李太白骑鲸仙去之事，写词友亡故。词本先有曲调，后有文词，紫箫，亦指按曲填词，“声杳”，描绘声音逝去貌，“仙去”、“声杳”连贯，给人这样的印象：仿佛梦窗一搁笔，词坛从此寂寞。“怕展金奁，依旧故人怀抱。”《金奁》，本指宋人所编的《金奁集》，这里借指梦窗词集。“怕展”，害怕睹物思人，可是如此怀念，情动于中，又不能不展开。“依旧故人怀抱”，看见词作如见故人，还是那样的情怀，接着，作者便描绘了往日的美好时光。“犹想乌丝醉墨，惊俊语，香红围绕。”梦窗酒后赋词，情酣墨饱，字字珠玑，众人惊赞，美女围看，那情景多么陶醉。“闲自笑”，描写自己，意思是说现在想起还私心窃喜。写到这里，亡友就仿佛在面前，作者直接与他话旧：“与君共是、承平年少。”“承平”，指宋亡前的太平时代。“与君共是、承平年少”这句感叹是他对太平时日许多美好情景的概括。这句感叹，含有对世道变乱、人生衰老、故人亡去的伤感。“老来欢意少”的意思就比较清楚了。

上阙以回忆为主，下阙以对今日的感慨为主。“雨窗短梦难凭。是几番宫商，几番吟啸。”雨点噼里啪啦地打在窗户上，惊断了如梦往事。以前好友相会时，多少次吟啸，多少次唱和，但现在这一切都只能在回忆中冥想了。沉吟至此，无限惆怅。“泪眼东风，回首四桥烟草”，想到这里，不禁涕泗满襟。“四桥”即苏州甘泉桥，周密与吴文英当年都曾来此游赏，但现在四桥“烟草”依旧，只是昔日同游的朋友已经不在了，对往昔是那般陶醉，看今朝却是如此伤心。前有“闲自笑”，后有“泪眼东风”，一笑一哭，作者伤怀之情令人唏嘘。“雨窗”、“泪眼”、“烟草”令人感到空蒙、凄迷。

“载酒倦游甚处？已换却、花间啼鸟。”提着酒壶，游光已尽，“我这是在什么地方？”作者恍惚之间不禁心生疑问。“甚处？”写出了他的极度迷惘，本是故地重游，而他却不知所处。“已换却、花间啼鸟”，脱化于王维“兴阑啼鸟换，坐久落花多”，从表面看似写游赏时间已长，没了兴致但其中当含有痛感国破友亡的深意。

“春恨悄。天涯暮云残照”，生动地写出了作者漂泊无依，心情寂寥的景况。重游旧地，

却生起如许春恨，但又无人诉说。暮云残照，既写景，亦是作者心情的写照。

作者的空虚、孤零、对故国、亡友的思念，都借这晚晴之景透露出来了。下阙与上阙一样，从怀念亡友写起，越写越动情，以至身世之感、家国之念，一齐涌出。

17.

- (1) 士不可以不弘毅，任重而道远
- (2) 披参历井仰胁息，徘徊于斗牛之间
- (3) 无为在歧路，儿女共沾巾；海内存知己，天涯若比邻； 莫愁前路无知己，
天下谁人不识君（其他答案言之成理也可以）

18.【答案示例】弥足珍贵 休戚与共（每空1分，共2分）

【解析】只要符合语境且所填词语为成语均可给分。第①空，弥足珍贵，更加值得珍爱、重视。前文“10年来，共建‘一带一路’取得历史性成就”说明成绩显著、珍贵，故应填“弥足珍贵”，也可填“有目共睹”。第②空，休戚与共，有幸福共同享受，有祸患共同抵挡。形容关系紧密，利害相同。根据后文中的“命运共同体”，本空还可以填息息相关、休戚相关等能体现紧密联系的成语。

19.【答案示例】①而是各方的合唱 ②也造福了世界 ③成就别人也是帮助自己（每处2分，共6分）

【解析】第一空，联系前一句中的“不是”，确定后句以“而是”开头；空后一句“……也是为了世界的发展”确定后句内容中应该包含“一带一路”还应该有助于世界各国的发展；联系前一句中的“独奏”选择与之相关的词语“合唱”或“交响”。

第二空，依据前句中的“不仅”，后句选择关联词语“而”；依据前文“中国已经是越来越多国家的主要投资来源国”确定这一句的内容应该涉及中国不断扩大对外开放对世界的正向影响的相关内容。

第三空，此句的内容应该和前一句“赠人玫瑰则手有余香”的意思密切相关；再根据本段主要内容“相互尊重、相互支持、相互成就”，可以确定答案。

20.A【解析】文中“前锋”中，引号的作用是特殊含义和A项一致。B项引号的用法是特定称谓。C项此处的“送来”之后作者解释了送来些什么东西，如，英国的鸦片、德国的废枪炮等，所以，此处“送来”中引号的作用属于着重强调论述的对象。D项表示反语，讽刺否定。

21.【答案示例】共建“一带一路”在新的时代背景下传承和发扬丝路精神，不仅唤起人们对过往时代的美好记忆，更激发出各国实现互联互通的极大热情。

【解析】本句有两处语病：1.语序不当。“不仅……更……”关联词语连接的两个分句前后是递进关系，应该是先唤起记忆，再激发热情，所以前后两个分句调换位置。（2分）2.“发展……精神”，动宾搭配不当。改为“发扬……精神”。（2分）

22.【答案示例】①排比：一连铺排四个“是……”，节奏鲜明，读起来朗朗上口，既增强了语言表达的感染力，也强化和丰富了共建“一带一路”的重大意义；（1分）从“中国”到“各国”再到“人类”，由小到大，条理分明，写出了共建“一带一路”产生的影响范围不断扩大。

（1分）②比喻：把共建“一带一路”这一抽象的事件比喻为形象的“阳光大道”“机遇之路”“大舞台”，生动具体；（1分）突出了共建“一带一路”的巨大作用，赞扬了共建“一带一路”所取得的成就。（1分）

23.作文评分

这是一道典型的三元思辨作文，其重点是考查考生的社会责任意识和国家认同感，同时观照学生自我管理和健全人格的培养。作文选材模仿2023年全国乙卷，选用了习总书记的两次发言，一次是在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的发言，一次是党的二十大报告中的发言，均提到了“志气”“骨气”“底气”，这三个词语铿锵有力、催人奋进，既是总书记

对全国各族人民的期望，也为青年人成长成才提供了方向指引与明确要求。新时代青年欣逢盛世，在努力实现个人价值的同时，肩负着实现中华民族伟大复兴的历史重任，要从百年党史中汲取奋进力量，争做有志气有骨气有底气的时代新人，以青春之我创造青春之国家、青春之民族，让青春之花在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绚丽绽放。所以，“志气”“骨气”“底气”作为材料的核心概念，是审题立意的基本方向，写作时既要对三个词语分别有所阐释，展现出不同的作用和特点，又要注意三个词语相互关系对青年的影响有所分析，可以讨论“志气”“骨气”“底气”三者相辅相成的关系，可以讨论如何培育青年人的志气、骨气、底气。所谓“志气”就是进取的决心和勇气，所谓“骨气”就是指个人在面对困境和诱惑时展现的责任感之类的品质，不会忘记初心，而底气不是随便说大话，而是通过奋斗而拥有的实力，是一种信心。在民族复兴的征程上，三者当相互补充、相互砥砺、不可或缺。文体上如果写成演讲稿、发言稿之类的应用类文体，也符合要求。另外，一定要注意以当代青年的视角看“三气”，体现自己的思考。比如：志气，给了青年心怀远方的力量，让青年披荆斩棘，一路向前；骨气，成为青年坚定信仰的屏障，让青年泰山崩于前而不色改，大厦将倾而不退缩；底气，筑起底气成就梦想的基石，让底气敢于到中流击水，浪遏飞舟。

【参考立意】

- 增强志气、骨气、底气，当好新时代接班人
- 志气、骨气、底气：新时代青年青春之歌
- 增强青年志气骨气底气，促进青年精神素养提升
- 有志气、骨气、底气，方能行稳致远
- 使命在肩重如磐，强国有我扬“三气”
- 携“三气”之风雷，书强国之乐章
- 锐也志气，毅也骨气，实也底气

【参考材料】

长志气 硬骨气 蓄底气

王利中 《人民日报》(2021年08月19日 07版)

青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上强调：“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”亲切的勉励、深情的寄语，鼓舞新时代的中国青年以长志气、硬骨气、蓄底气的姿态，在新的征程上奋力奔跑，为党和人民建立新功业。

志不立，天下无可成之事。我们要坚定理想信念，做有志气的新时代青年。长志气，就要不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心。中共一大代表平均年龄 28 岁，长征途中红军将领平均年龄不足 25 岁，嫦娥团队、神舟团队平均年龄 33 岁，北斗团队平均年龄 35 岁……一代代充满救国报国强国志气的优秀青年，把青春和热血融入祖国江河，展示了磅礴力量。新时代的中国青年要心怀“国之大者”，把立大志、明大德、成大才、担大任作为人生追求，在感悟真理力量中坚定志气，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。

人无刚骨，安身不牢。在党的百年奋斗中，一代代青年勇立潮头，争做先锋，展现了中国人的骨气。这种骨气体现在“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚”的红军战士身上，体现在“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的铁人王进喜身上，体现在“宁洒热血，不失寸土”的新时代卫国戍边的英雄官兵身上。硬骨气，必须弘扬优良传统，赓续红色血脉，涵养“越是艰险越向前”的英雄气概，坚持“敢教日月换新天”的昂扬斗志，坚守“富贵不能

淫，贫贱不能移，威武不能屈”的操守气节。让骨气充盈，让精神强健，才能更好肩负起实现民族复兴的重任。

自信源于底气，底气源于努力。中国已经彻底告别了任人宰割的历史，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。这份底气，源于五千多年中华文明的深厚底蕴，源于党的坚强领导和中国人民的艰苦奋斗。新时代的中国青年生逢强国盛世，肩负奋斗重任。蓄底气，意味着自信面对未来，善于担当作为。不断追求“我将无我，不负人民”的精神境界，深刻理解把握时代潮流和国家需要，顽强拼搏、开拓进取，才能以实干成就一番事业。

志气、骨气、底气，相互依存、相辅相成。新时代中国青年只有不断长志气、硬骨气、蓄底气，接续奋斗、砥砺前行，才能不负时代、不负韶华，以实际行动交出合格答卷。

【参考范文】

沧海横流显砥柱 志骨底气有力量

“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”习近平总书记如此鼓舞我们新时代的中国青年，以长志气、硬骨气、蓄底气为姿态，为党和人民建功立业。

星海横流，岁月成碑。青年要以“长风破浪会有时”的志气为纸，擘画理想蓝图。

蔡锷将军曾说：各奋愚公之志，不难移山；各怀精卫之心，即可填海。”忆往昔，“志不立，天下无可成之事”的谆谆教导萦绕耳畔。在中国的航天故事里，岁月泼墨，缀下繁花，盛开的有“教识中天北斗星”的好奇，有地月传书的浪漫，更有“上天为鲲鹏，入海为蛟龙”的豪气；在中国的扶贫故事中，时光煮雨，岁月缝花，绽放的是“当代愚公”毛相林，是坚定不移的黄大年，是以身相许的黄文秀。志向高远，心有所信，方可受光于天下照四方。

浮舟沧海，立马昆仑。青年要以“咬定青山不放松”的骨气为笔，擘画人生美卷。

司马迁曾言：“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。”曾记否，“人无刚骨，安身不牢”的铿锵誓言，言犹在耳。朝山谒水，杨倩除却君身三重雪，一枪命中，夺得东京奥运首金；叩经问史，石智勇所到之处虎啸风生，一举成名，夺得73公斤级举重冠军；他们无不是在困境中勇毅前行。我们鉴古学今，在改革开放的历史中回溯，小岗破冰、深圳兴涛、海南弄潮、浦东逐浪，无不是在困境中刚强不屈，负重奋进，才最终拨开尘雾，刺破阴霾，迎来胜利曙光！

朝夕不负，皓月方长，以“天生我材必有用”的底气为墨，擘画传奇篇章。

《世说新语》载：“于高山之巅，方见大河奔涌；于群峰之上，更觉长风浩荡。”看今朝，源于本领的底气仍是中华民族的精神坐标。在抗疫工作中，钟南山如穿云一箭，尽裂苍穹，于人流中逆行；张定宇如惊天炸雷，披云破月，与时间赛跑；韩红如航塔炬火，照亮前路，慈善奇女子...练实力，强本领，足底气，我们终会探得那明烛天南，梦里长安！

仰观泱泱中华之万古长空，我们当携一往无前之志，具百折不回之气；俯察绿水青山之绝美画卷，我们生当似鹏起，终当如鲸落；回首滚滚历史之记忆长河，我们当以尘雾之微补益山河，以萤烛末光增辉日月.....大江流日夜，慷慨歌未央。时代已为我们开局，我们当凝聚志气、增强骨气、提振底气，谱写时代华章！

等级评分与标准

基础等	内 容	一等 20 - 16	二等 15 - 10	三等 10 - 6	四等 5 - 0
-----	-----	------------	------------	-----------	----------

级 40 分	20 分	切合题意 中心突出 内容充实 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 感情基本真实	偏离题意 中心不明或立意不当 没有什么内容 感情虚假
		一等 20 - 16	二等 15 - 11	三等 10 - 6	四等 5 - 0
表达 20 分		符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字体工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字体较工整	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹难辨
		深刻	丰富	有文采	有创意
发展等级 20 分		1. 透过现象深入本质 2. 揭示问题产生的原因 3. 观点具有启发作用	4. 材料丰富 5. 形象丰满 6. 意境深远	7. 词语生动，句式灵活 8. 善于运用修辞手法 9. 文句有意蕴	10. 见解新颖，材料新鲜，构思新巧 11. 推理想像有独到之处 12. 有个性特征

(一) 基础等级 (40 分)

基础等级分内容和表达两项，基础等级的评分，以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。

内容项 (20 分) 的重点是题意、内容。考生的考卷中所述论据的真实性要特别注意，如果是编造，或者有明显错误，或者不能佐证文章观点的，要适当扣分。

表达项 (20 分) 的重点是作文的结构、语言、文体、卷面等，但也要综合考量。

1. 根据表达项的细则，在“内容”评等的基础上，除了在相应的等级上评分外，还可以考虑在上一等或下一等打分。

2. 在“内容”等级判分的基础上，表达项原则上不跨等给分，如内容判三等，表达不能在一等给分，只能在三等或二等或四等给分。

(二) 发展等级 (20 分)

基础等级分要与发展等级分相匹配，发展等级分不能跨越基础等级的得分等级。

1. 发展等级分原则上随内容或表达的等次给分，如内容二等，表达三等，发展等级一般可在二等给分。

2. 发展等级一般不在内容或表达的下一等给分，如内容一等，表达二等，发展等级一般在一等或二等给分。

3. 发展等级在内容给分的基础上，一般不跨等给分，如内容三等，发展等级不能在一等给分。

4. 内容在四等的，“发展等级”可以给 1 到 2 分；确为抄袭的，“发展等级”不给分。

发展等级评分。不求全面，可根据“特征” 4 项 16 点中若干突出点按等评分。

1. 深刻：①透过现象看本质 ②揭示事物内在的因果关系 ③观点具有启发作用

2. 丰富：④材料丰富 ⑤论据充足 ⑥形象丰满 ⑦意境深远

3. 有文采：⑧用词贴切 ⑨句式灵活 ⑩善于运用修辞手法 ⑪文句有表现力

4. 有创意：⑫见解新颖 ⑬材料新鲜 ⑭构思精巧 ⑮推理想象有独到之处 ⑯有个性特征

三、作文的其他项评定

(一) 扣分项评定

出现错别字，1 个错别字扣 1 分，重复不计，扣完 5 分为止；标点符号出现 3 处以上错误的酌情扣分；不足字数者，每少 50 字扣 1 分；无标题扣 2 分。

(二) 残篇评定

1. 400 字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。(少 50 个字扣 1 分)

2. 400 字以下的文章，20 分以下评分，不再扣字数分。

3. 200 字以下的文章，10 分以下评分，不再扣字数分。

4. 只写一两句话的，给 1 分或 2 分，不评 0 分。

5. 只写标题的，给 1 分或 2 分，不评 0 分。

6. 完全空白的，评 0 分。